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Анотація 
У роботі проведено аналіз системи повітряного опалення. Повітряне опалення засноване на перенесенні 

тепла через повітря, яке попередньо нагрівається в джерелі тепла. Повітряне опалення може здійснюватися 
через елементи систем вентиляції та кондиціювання. У роботі визначено фактори які сприяють використан-
ню системи повітряного опалення у приміщеннях. Визначено комбінації систем за яких система повітряного 
опалення дає можливість досягнути максимального коефіцієнту корисної дії в порівнянні з водяною системою 
опалення. 
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Abstract 
The paper analyzes the air heating system. Air heating is based on the transfer of heat through air, which is 

preheated in a heat source. Air heating can be carried out through elements of ventilation and air conditioning systems. 
Factors contributing to the use of the air heating system in the premises are determined in the work. Combinations of 
systems under which the air heating system makes it possible to achieve the maximum efficiency in comparison with the 
water heating system are determined. 

Keywords: energy efficiency, air heating, conditioning 
  

Вступ  

Багато європейських країн вже давно використовують позитивний досвід опалення громадських 
приміщень з допомогою нагрітого повітря. Найбільш популярним повітряне опалення вживається у 
приміщеннях громадських будівель, де не завжди можливо  та доцільно монтувати інші системи, на-
приклад, торгові зали, холи, тому системи повітряного опалення громадського будинку викликають 
зацікавлення в багатьох споживачів. За рахунок повітряного опалення виконується вимога щодо до-
тримання нормативних температурних режимів і постійної циркуляції повітря на всій площі [1, 2, 4, 
5]. Установлення радіаторів або інших нагрівальних елементів не зможе забезпечити рівномірного 
розподілу теплоти, а повітряне опалення дозволяє швидко і ефективно прогріти всю площу примі-
щень. У громадських будівлях популярність повітряного опалення також обумовлена необхідністю 
дотримання заходів безпеки., оскільки система повітряного опалення дозволяє створити нешкідливий 
обігрів приміщень.  

Метою дослідження є обґрунтування доцільності використання повітряного опалення в громадсь-
ких будівлях. 

 

Основна частина 

Повітряне опалення - це сучасний спосіб обігріву громадських приміщень, який все частіше вико-
ристовується в сучасному будівництві, в тому числі і в низькоенергетичному будівництві [2, 3]. Пові-
тряне опалення засноване на перенесенні тепла через повітря, яке попередньо нагрівається в джерелі 
тепла. Потім його розподіляють по спеціальних повітряних каналах прямокутного або круглого пере-
різу. Канали розташовані в стелі або підлозі, і виготовлені з оцинкованої сталі, ізольовані мінераль-
ною ватою з алюмінієвою оболонкою. Опалення може здійснюватися через елементи систем венти-
ляції та кондиціювання. Нагріте повітря подається в приміщення громадської будівлі через решітки, 
які мають можливість регулювати потік повітря, що подається. Серед його переваг - висока ефектив-
ність і простота регулювання температури.  



Проаналізувавши основні способи повітряного опалення [1, 4], що використовуються у громадсь-
ких будівель виділимо основні два: 

– за допомогою системи вентиляції з рециркуляцією. У цьому випадку маємо цикл із величезним 
об'ємом повітря, що проходить через теплообмінник. У перше кільце системи організовується підмі-
шування чистого повітряного потоку. Це «додаткове» повітря потрібне, щоб підтримувати прийнят-
ний рівень вмісту CO2. Повітряні маси, які підмішуються в систему, попередньо підігрівають. Прик-
лад такої системи у роботі [6]; 

– за допомогою систем кондиціювання. Будь-який сучасний кондиціонер має функцію обігріву. 
Подача кондиціонером гарячого повітря є повітряним опаленням. У громадських будівлях для обігрі-
ву повітрям використовується канальне обладнання, а також настінні, підлогові, стельові кондиціоне-
ри тощо. У великих громадських будинках можна встановлювати мультиспліт- і VRV-системи. У на-
півпромисловому сегменті найчастіше застосовуються VRV-системи. Установка цієї системи перед-
бачає наявність великого блоку зовні та різноманітних внутрішніх блоків (залежно від потреб — на-
стінних, канальних тощо). 

Великі громадські будівлі вимагають відповідних їхнім площам і потребам потужностей. Таким 
потужним обладнанням є чиллери (рис. 1). У чиллера величезний зовнішній блок — це градирня, що 
працює на воді (або робота здійснюється на фреоні). Блок віддає тепло всередину приміщення через 
фанкойли, які, як і внутрішні блоки у VRV-системах, можуть бути настінними або підлоговими [1-3]. 

 

 
Рис 1. – Елементи системи кондиціювання чиллер-фанкойл 

 
Зазначимо, що у громадських будівлях 90% кондиціонерів можна включати на обігрів при зовніш-

ній температурі не нижче -15°C. Тільки близько 10% агрегатів мають високий СОР, і відносяться до 
низькотемпературних, здатних працювати при t до -20°C. 

У житлових будівлях повітряне опалення ефективне в комбінації — тепловий насос («повітря-
вода» або геотермальний) + фанкойли для підлоги; у громадських будівлях - опалення за допомогою 
вентиляції з рециркуляцією, VRV-систем або чиллерів виправдане кількома факторами [1,4,5]: 

• системи повітряного опалення можна ставити у приміщеннях з високими стелями, що 
прoєктуються в громадських будівлях; 

• у великих приміщеннях в громадських будівлях нівелюється дискомфорт подачі повітря-
ного потоку зверху; 

• у таких просторах в громадських будівлях вдається зменшити шум, який надходить з цих 
установок. 

До недоліків обігріву з використанням повітряного опалення варто віднести [1]. 
• в громадських будівлях вентиляція з рециркуляцією та підмішуванням недоцільна, оскіль-

ки не можна контролювати температуру в різних приміщеннях. 
• в приватному будинку найкраще встановлювати підлогові фанкойли. Фізичний процес по-

дачі повітря з верхньої точки призводить до того, що тепло накопичується зверху. 



• оскільки системи повітряного опалення на вентиляції в громадських будівлях оперують 
величезними обсягами повітря, елементи обладнання встановлюються у просторих примі-
щеннях із високими стелями. В громадських будівлях це обладнання буде «викрадати» 
простір - через істотне заниження рівня стель, зважаючи на великий діаметр повітроводів. 
Крім того, мінус системи з рециркуляцією - шум, який буде особливо помітним. 

Система, що базується на вентиляції з рекуперацією, застосовується в громадських будівлях. Її 
можна побачити у торгових та офісних центрах, кінотеатрах, цехах - там, де потрібно забезпечити 
нагрівання та підтримання рівня CO2. 

Повітряне опалення в громадських будівлях може бути забезпечене звичайним кондиціонером, 
мультиспліт- або VRV-системою. При виборі системи обігріву будинку гарячим повітрям з кондиці-
онерів слід пам'ятати про необхідність облаштування системи вентиляції, яка подаватиме свіже пові-
тря в приміщення [1, 3]. 

 
Висновки 

Використання системи повітряного опалення в громадських будівлях є актуальним і визначається 
технічним обґрунтуванням при аналізі вихідних даних. Влаштування такої системи має свої переваги 
та недоліки. При певних конструктивних умовах повітряне опалення є досить ефективне в комбінації: 
опалення за допомогою вентиляції з рециркуляцією, VRV-систем або чилерів. Повітряне опалення в 
громадських будівлях може бути забезпечене звичайним кондиціонером, мультиспліт- або VRV-
системою. Використання таких комбінацій дає можливість досягнути максимального коефіцієнту ко-
рисної дії повітряного опалення будівель в порівнянні з водяною системою опалення. 
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